

姚家小学提出了“成功教育”的理念,希望让每个人成为幸福的成功者。该校在方方面面对学生进行中国传统文化教育,通过传承弘扬传统文化精髓,将学校德育工作虚功实做,使学生徜徉于浓郁的民族艺术百花园中,在潜移默化中提升了道德修养。

▶在山东省舞蹈大赛济南赛区选拔赛中,姚家小学舞蹈队的作品《俏妞妞》,以优美的舞姿、俏皮的节奏,荣获小学组第一名。



校园里掀起最炫中国风

姚家小学德育突出传统文化特色

年年“有礼”,培养礼仪少年

“我们从传统文化中汲取精髓,精心设计了一到六年级的六大礼仪活动,使他们不断感受到心灵的震撼,从而能够健康成长。”姚家小学校长李红说。

“一年级的开笔启蒙礼,二年级的文明风尚礼,三年级的明德感恩礼,四年级的十岁宣誓礼,五年级的礼仪规范礼,六年级的毕业励志礼。年年都有仪式,年年有所深化。”李红解释。

据李红介绍,每年在济南府学文庙,姚家小学一年级的学生会接受开笔启蒙礼。开笔礼,是中国古时对少

儿开始识字习礼的一种启蒙教育形式,启蒙老师会讲授人生最基本、最简单的道理,并教读书、写字,然后参拜孔子像,才可以入学读书。

“每年九月孔子诞辰日之前,我们会为一年级的学生举办开笔礼。对于孩子们而言,这是他们从孩童到学生的转折点。我们希望通过这种庄严的形式,给孩子留下深刻印象。”李红表示。

三年级的明德感恩礼也颇具特色,地点选在了大孝子——闵子骞纪念馆。去年在明德感恩礼上,四位家长讲述爱的故事,感动了许多孩子。

走进省博,用好身边资源

山东省博物馆离姚家小学很近,利用这一得天独厚的资源,姚家小学申报了“文博资源在综合实践课程中的开发与利用”的省级实验课题。学校把第二课堂搬到了省博,开阔了学生的视野,也丰富了学生的课余生活。

姚家小学利用省博的资源,并非简单带领学生参观而已,而是做了许多延伸。根据山东博物馆的“孔子文化大展”、“考古成果展”等特色展览内容,学校的老师先后设计出“走近孔子,了解齐鲁名人”、“亲历考古文化”等综合性学习活动。

为了增强学生社会实践能力,学校还面向低年级的孩子推出了与博物馆相关的外延活动,开展了以“保护文物”、“小小摄影师”、“跟我游省博”为主题的实践活动。“这些小考古学家、小摄影师和小导游不仅学到了知识,而且锻炼了表达能力,受到家长和学生的欢迎。”李红说。

高年级的学生探索欲望更强,学校则推出了更多需要独立思考和团队合作的内容,设计了“走进省博”、“了解济南城区变化”、“我给省博提建议”等研究性学习课题,给学生更多思索的空间。

快板舞狮,秀出中国神韵

在姚家小学,不少学生都是身怀绝技,能文能武。据了解,姚家小学推出了以剪纸、手舞龙、舞狮、快板、相声、陶笛等民族技艺为主要内容的“中国韵”系列课程。

早在2007年,姚家小学就开设了曲艺课。学校聘请了全国知名的相声表演艺术家孙小林先生为荣誉校长,借助济南“晨光茶社”这一民间曲艺舞台,开展曲艺教育。

现在,相声、快板已经在四到六年级学生中全部普及,其中三分之一的学生达到了独立登台表演水平。姚家小学的快板节目还曾被中央电视台采播,并获得过山东省戏曲表演

二等奖。

2014年10月,作为第三届中国非遗博览会的子项目,“非物质文化遗产进校园”优秀成果展示中,姚家小学表演给观众们留下深刻印象。这两只小狮子踏着鼓点,时而奔跑,时而嬉闹,给整个活动带来了不小的高潮。

舞狮作为校本课程,已在姚家小学开展了一段时间。孩子们学习舞狮不仅强身健体,还传承了传统文化,了解了民俗艺术的无限魅力。李红表示:“这些课程对孩子们日后的成长很有益处,为孩子今后的多元化发展打下了基础。”



2014年“环球自然日—青少年自然科学知识挑战活动”山东赛区比赛中,姚家小学均在展览组和表演组中取得一等奖的好成绩。



2014年10月,姚家小学参加了山东省举办的“红领巾相约中国梦”鼓号操大赛,取得了山东省“金号”奖的光荣称号。

※学校简介※

姚家小学是一所省级规范化学校,始建于1943年,前身是一所村办小学。学校在校生1543人,教职工84人,其中本科以上学历79人,专科以上学历人数达到100%。

近年来,学校确立了“让每个人都成为幸福的成功者”的办学理念和“造优雅环境,修德才之师,扬创新风帆,育一流人才”的办学目标,努力建设一支学习型、研究型的教师队伍。

为培养教师的学习习惯,学校为教师的学习创造条件,通过开读书交读会、演讲会、评比学习型教师等方法来引导教师始终与好书为

友,与经典为伴,通过写教学反思笔记来促进教师的专业化发展。先后培养出市级学科带头人、历下区名教师、历下区教学能手等数名。

学校先后被评为“山东省规范化学校”、“山东省语言文字规范化学校”、“济南市教书育人先进单位”、“济南市义务教育课程改革先进单位”、“济南市绿色学校”、“济南市依法治校先进单位”、“济南市师德建设先进单位”、“济南市卫生先进单位”、“济南市少先队工作规范化学校”、“济南市模范教工之家”、“历下区双文明先进单位”、“历下区师德建设先进单位”等荣誉称号。

触摸身边的精彩和感动
创新机制促进教师成长成才

好的教育离不开好的教师。为了打造一支优质的教师队伍,姚家小学推出了系列活动,挖掘每名教师身上的闪光点,激励他们快速成长、成才。

“感动姚小”是一个坚持了6年的活动。“至少每两周会评选一次,几年下来实现了教师的全覆盖。”姚家小学李红介绍,每次活动会先确定一名主讲人,每次例会前,主讲人会利用三五分钟的时间,把自己感动的教师和他们身上感人的故事写成文章,讲给全体教师听。

到了年底,学校会举行“大事评选暨让我感动的校园人物”评选活动。尹晓夏老师在课堂上边打点滴边讲课,李晓康老师通宵达旦地追求质量上乘的研修作业,体育老师发烧坚持带领学生训练等鲜活的事迹感动着同事们。这些身边的榜样,成为其他同事学习的最好素材。

此外,姚家小学还推出了“感受他的精彩,创造自己的成功”的主题活动。李红介绍,任何教师通过自荐或者他荐,只要在某一方面有独到之处,都可以为全体教师介绍经验。一年来,有12位教师把自己创新工作介绍给大家,形成了教师们边工作、边研究、边创新的氛围。老师们互取所长,不仅提高了教学质量,而且也促进了团队协作精神。

本报记者 张九龙